

**В диссертационный совет МГУ.08.05  
при Московском Государственном  
университете имени М. В. Ломоносова**

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

доктора экономических наук, профессора Прокопова Федора Тимофеевича на диссертационную работу Семенькова Алексея Викторовича на тему: «Особенности циклических колебаний на российском рынке труда», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Диссертация Семенькова Алексея Викторовича «Особенности циклических колебаний на российском рынке труда» выполнена на кафедре экономики труда и персонала экономического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Во время обучения в аспирантуре А.В. Семеньков успешно справлялся со всеми заданиями, которые было необходимо выполнить по учебному плану. Он вовремя и успешно сдал кандидатские экзамены и подготовил серию публикаций, посвященных разрабатываемой теме.

В ходе диссертационного исследования А.В. Семеньков показал себя активным исследователем, а также участником международных, всероссийских и вузовских конференций, на которых докладывались и обсуждались получаемые результаты. В процессе эмпирической проверки А.В. Семеньков проявил аккуратность в применении статистических методов и эконометрических инструментов, а также настойчивость в обработке полученных результатов. Он применил вдумчивый, системный подход при разработке оригинальной методики исследования циклических колебаний на российском рынке труда. А.В. Семеньков показал способности в написании обзора по эволюции российских и иностранных исследований в области циклов экономики и по циклических зависимостям макроэкономических показателей рынков труда.

Тема диссертационного исследования А.В. Семенькова является актуальной в настоящее время, поскольку при принятии на уровне государства управленческих решений, принимаемых с целью воздействия на снятие напряженности на российском рынке труда, необходимо учитывать природу кризиса и соотносить выбор перечня мер, момента их внедрения и продолжительности их применения с критическими точками циклической реакции российского рынка труда, а именно – с точками начала падения, достижения дна и начала восстановления. На основании выполненной эмпирической оценки автором разработаны практические рекомендации в области реализации государственной политики на рынке труда и совершенствования статистического учета. Таким образом, в исследовании А.В. Семенькова соединена теоретическая значимость и практическая применимость результатов работы.

Содержание диссертационной работы достаточно полно отражено в публикациях, в том числе в журналах, входящих в список ВАК.

### **Заключение**

Диссертация А.В. Семенькова является законченным научным трудом и соответствует Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т. ч. экономика труда).

Работа А. В. Семенькова стала результатом шестилетнего исследования, которое было начато в 2011 г. с доклада о значении Нобелевских лауреатов по экономике 2010 г. для развития экономической теории труда, а затем постепенно обретало содержание и структуру самостоятельной исследовательской работы. Во время подготовки диссертации А.В. Семеньков несколько раз перерабатывал основные положения, логику и структуру работы. В первой редакции диссертации недостаточное внимание уделялось эмпирическому исследованию

циклических колебаний на российском рынке труда, что не отвечало требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Во второй редакции диссертации автором недостаточно подробно была раскрыта разработанная методика анализа циклических колебаний, а также не в полной мере были увязаны теоретические основы и эмпирическая составляющая диссертационного исследования. В процессе переработки диссертации недостатки, выявленные и указанные научным руководителем, были устранены.

Содержание и оформление диссертации, а также автограф отвечают установленным требованиям. Автограф и публикации соискателя отражают основные положения диссертации.

Представленная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук и изложенным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней». На основании вышеизложенного считаю, что соискатель Семеньков Алексей Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Научный руководитель,

Доктор экономических наук,

Профессор

Ф.Т. Прокопов



Факультета

Ф.Т. Прокопов

Удостоверяю

Канцелярией экономического

факультета